

## 国内·综合

## 卫生计生委拟定患者死亡率惹争议

医院或拒收危重患者,甚至对死亡数据造假



卫生计生委拟定患者死亡率惹争议

(视频截图)

□据《新京报》

近日,卫生计生委下发的“二、三级综合医院医疗服务能力标准”征求意见稿,引发争议和吐槽。

该标准拟在医院“服务质量”一节规定:三级医院住院患者死亡率 $\leq 0.8\%$ ,住院手术死亡率 $\leq 1.4\%$ ;二级医院住院患者死亡率 $\leq 4.0\%$ ;住院手术死亡率 $\leq 0.28\%$ 。

新标准遭到广泛质疑:制定患者死亡率指标,可能导致医院拒收危重病人,甚至对死亡数据造假。

27日,卫生计生委医政医管局相关负责人指出,死亡率指标是行业平均水平的客观数据,不会导致医院拒收重症患者。

## 【质疑1】

## 危重病人会不会被医院拒收?

微信名为@马医生的网友根据媒体报道,整理了“说说卫计委最新政策会对老百姓产生的影响”图说新闻,直指限定死亡率,将导致本来就人满为患的大医院拒收危重病人。

该微信阅读量至27日晚已达到15万次,并被多次转发。

很多网友担忧:以前医院为了控制医保总额,拒收医保病人;以后医院为了控制死亡率,会不会拒收危重病人?

## 【质疑2】

## 新规逼医院赶走病危病人?

与公众的担忧相比,医学界的吐槽更为激烈。

@急救医生贾大成说,卫生计生委新标准规定患者死亡率指标,各级医院只要把快死的病人赶出院,或对危急重症患者采取拒诊、不入院措施,或玩数字游戏,患者死亡率都可低至零……

## 【回应】

## 死亡率并非要求达到的目标

27日,卫生计生委医政医管局相关负责人表示:“不管我们规不规定,事实上死亡率就是这样的。”该负责人表示,标准中显示的住院患者和住院手术患者死亡率数据,只是对二、三级医院基线调查获得的客观情况、行业平均水平的实际表述,并非要求达到的目标,不会导致医院因此拒收危重病人。

专家说法  
死亡率  
可参考但不应限定

北京大学人民医院院长、国家卫生标准委员会医疗服务标准专业委员会主任委员王杉指出,在国际医学界,通常也会对某些重大疾病、手术指定一个平均水平的死亡率,供行业参考。此次卫生计生委制定的“死亡率指标”是否值得争议,关键看其是规范、提升医疗服务水平的参考性标准,还是强制性标准。如果是参考性标准,无可厚非,各医院在衡量某个科室、某个手术团队的医疗服务能力和水平时,可以有一个平均水平的参考值。“但对于同一病种,不同时间段、不同医院收治的病人轻重程度不同,死亡率也难以被强制定。”

## 相关链接

医院“死亡率”标准  
可能引发连锁反应

设立住院患者死亡率下限,有其合理性:《柳叶刀》杂志曾刊登一份针对9个欧洲国家的研究报告,在那些60%的护士拥有学士学位且每人平均照顾6名病患的医院中,病患在普通外科手术后的死亡风险比那些只有一半的护士为本科毕业生且每人照顾8名病患的医院里的患者要低近1/3。

不过,确定医院住院患者死亡率下限之后,可能引发连锁反应。医院为了保证评审过关,达到规定的死亡率下限,可能“无所不用其极”,要么让重症患者提前出院,让其“死在院外”,或者收治本不需入院的常见病患者来“稀释”死亡率,要么以各种理由不接受危重患者,进而加重“看病难”现象。

湖北省国资委  
第三监事会主席  
王运清跳楼自杀

□据 荆楚网

记者从有关方面获悉,7月26日,湖北省国资委省国有企业第三监事会主席王运清跳楼自杀。

据湖北省国资委有关人士介绍,王运清生前留有遗书,遗书中写有“我很抑郁,抑郁难忍,先走了”等字样。湖北省国资委下设五个国有企业监事会,王运清生前主持第三监事会工作。

## ■王运清简历

男,1964年1月生,湖北仙桃人。1984年参加工作,先后在湖北省经委、湖北省经贸委、湖北省国资委工作,援藏期间曾担任西藏山南地区经贸体改委副主任。



王运清

(资料图片)

## 相关链接

湖北省国资委  
此前两名副主任被查

截至今年7月,我国31省份521名官员被通报落马,其中湖北36人被查,湖北省国资委已有两名官员被调查。据中央纪委监察部网站1月22日消息,时任湖北省国资委副主任的鲁力军涉嫌严重违纪被调查。5月8日,湖北省政府国有资产监督管理委员会副主任王侃因涉嫌严重违纪,目前正接受组织调查。

湖南凤凰古城  
灾后开放老街

过渡期20天左右,过渡期内门票优惠

□据 新华网

湖南凤凰古城风景名胜区26日起实施灾后过渡期开放。记者了解到,洪灾之后凤凰古城景区曾短暂封闭10天,以便古城老街的清扫和防疫。过渡期开放以来,虽然部分团队取消了旅游行程,但整体客流量仍然维持在较高的水平。

记者在凤凰古城看到,大型民俗情景剧《烟雨凤凰》也恢复了正常的演出场次和时间,门票依旧十分抢手。凤凰古城绝大多数受损的商业店铺已经营业,古城景区整体景观和核心景点仍旧保存完好。损失最惨重的是沱江边的酒吧一条街,不少房子被洪水冲毁,短时间内很难修复。

凤凰县旅游局表示,目前,过渡期内实施优惠门票政策,凡是购买凤凰古城风景名胜区门票的游客,还可免费游览南方长城和山江苗族博物馆两个景点,过渡期20天左右。